

**財團法人黃昆輝教授教育基金會**  
**焦點座談 董事長致詞（參考資料）**

**時 間：**2024.11.2(六)上午 10:00

**地 點：**台大校友會館 3 樓 3B 會議室

**主 題：**因材施教不再是夢想

**主持人：**黃董事長昆輝（黃昆輝教授教育基金會董事長）

**討論人：**郭伯臣校長（台中教育大學）

張明文局長（新北市教育局）

孫明峯校長（台北市薇閣高級中學）

陳思瑀督學（台南市教育局）

各位貴賓、各位討論人、各位媒體的朋友們，大家早安！

非常感謝各位撥空前來參加今天的焦點座談，謝謝大家對教育議題的熱心關注！

首先，我想介紹今天參加焦點座談的四位討論人。

**第一位**是台中教育大學的郭伯臣校長。郭校長曾任教育部資訊科技司司長，開發「因材網」學習扶助數位平台，目前是中小學學習扶助的主要數位工具，對因材施教的具體實踐，具有領導的角色和顯著的貢獻。

**第二位**討論人是新北市教育局張明文局長。張局長曾任桃園市教育局局長、教育部師資培育與藝術教育司司長，教育行政經歷豐富。在新北市教育局局長任內，規劃推動很多具有創意的教育措施，包括技職教育、國際教育、數位教育等，媒體常有正面的報導。

**第三位**討論人是台北市薇閣高級中學孫明峯校長。孫校長曾任台北市民生國中、中崙高中、成功高中校長、熟悉學校教育實務，致力推動學校資訊教育，著有績效。

**第四位**討論人是台南市教育局陳思瑀督學。陳督學專責推動台南市的課程發展，擔任台南市新課綱創思教學研發中心主任，是真正瞭解學校第一線教學的課程推手。

今天的四位討論人，雖各有不同的職務角色，但對於因材施教的政策和實務都有豐富的經驗和深刻的了解，相信今天的討論，能幫助我們回答，因材施教在台灣教育發展的實踐，是不是浪漫夢想？

**其次**，我想說明，基金會以「因材施教不再是夢想」作為今天座談焦點主題的特殊意義。**第一**，我們深信「公義」與「卓越」是教育發展的核心價值。「公義」的體現，提供全民均等的教育機會，而教育的「卓越」則須透過「因材施教，成就每個孩子」，實現「適性揚才」的教育願景。因此，我們認為，「因材施教」必須作為台灣教育發展的政策主軸，各種教育政策的規劃和實施，均應考慮因材施教的落實，並實現「成就每個孩子」的目標。**第二**，「因材施教」在觀念上是一個以「個別差異」為基礎的複雜概念，易「懂」卻不易「解」；而在學校教育實務上，「因材施教」則是涉及法規制度、師資資源、課程教學等多面向的綜合作為。因此，有必要釐清因材施教的概念，並梳理因材施教的適切作為。**第三**，鑒於近年來數位科技的快速發展以及人工智慧（AI）的應用，是否能提供「因材施教」的有利工具與方法，也值得大家關注和探討。

我們都知道，人類對「因材施教」的想望由來已久，對「成就每個孩子」的目標也從未輕忽。但在教育政策的規劃和教育實務的運作上，似乎並未有過嚴肅地檢視和精進。今天我們以「因材施教」為焦點的座談，希望能發揮一點拋磚引玉的效果，讓關心教育的朋友們，以「因材施教」的體現，共築台灣教育永續發展的「夢」。謝謝大家！也祝福大家平安如意！